МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ДЕПАРТАМЕНТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ

ЗАЩИТЫ ПРАВ ДЕТЕЙ

ПИСЬМО

от 2 сентября 2016 г. N 07-3772

В связи с многочисленными обращениями граждан по вопросам нарушения органами опеки и попечительства сроков передачи детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семьи Департамент сообщает.

Пунктом 9 Правил подбора, учета и подготовки граждан, выразивших желание стать опекунами или попечителями несовершеннолетних граждан либо принять детей, оставшихся без попечения родителей, в семью на воспитание в иных установленных семейным законодательством Российской Федерации формах, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 18 мая 2009 г. N 423 (далее - Правила), орган опеки и попечительства в течение 10 дней со дня представления документов, предусмотренных пунктом 4 указанных Правил, на основании указанных документов и акта обследования принимает решение о назначении опекуна либо решение об отказе в назначении опекуна с указанием причин отказа.

Однако из обращений граждан следует, что в некоторых субъектах Российской Федерации указанный срок доходит до 1 месяца, при этом органы опеки и попечительства обосновывают это передачей личного дела ребенка из организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, либо проведением медицинского обследования.

Согласно пункту 2.1 Приказа Минздравмедпрома России N 369, Минобразования России N 641 от 25 ноября 1995 года "О медицинском освидетельствовании детей, передаваемых на воспитание в семью" руководителями органов управления здравоохранением и органов управления образованием субъектов Российской Федерации определяется порядок направления на экспертную медицинскую комиссию для медицинского освидетельствования детей, передаваемых на воспитание в семью (усыновление, под опеку, попечительство и т.д.).

В связи с этим Департамент просит в кратчайшие сроки:

организовать проведение экспертной медицинской комиссии для медицинского освидетельствования детей, передаваемых на воспитание в семью, в сроки, установленные пунктом 9 Правил;

довести до сведения органов опеки и попечительства о недопустимости нарушения сроков при передаче детей на воспитание в семьи граждан;

обеспечить исключение подобных нарушений в дальнейшем и в случае выявления нарушений законодательства Российской Федерации принять меры к лицам, их допустившим.
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