1.Федеральное законодательство (общее для всех регионов РФ)
Пособия
1) Единовременное пособие при приеме ребенка в семью (опека, приемная семья, усыновление)

   В соответствии со ст. 12.1 Федерального закона от 19.05.1995 N 81-ФЗ "О государственных пособиях гражданам, имеющим детей" право на единовременное пособие  имеет один из усыновителей/опекунов  при наличии определенных условий (например, родители неизвестны, умерли, лишены родительских прав и т.д.). Выплата такого пособия предусмотрена на каждого ребенка в случае передачи на воспитание в семью двух и более детей.

      Статьей 12.2 Федерального закона N 81-ФЗ установлен размер единовременного пособия, который составляет 8000 рублей, что с учетом индексации  в 2019 году составляет 17 479,73 рублей.

     В случае усыновления ребенка-инвалида, ребенка в возрасте старше семи лет, а также детей, являющихся братьями и (или) сестрами, пособие выплачивается в размере 100 000 рублей (+индексация) на каждого такого ребенка (в 2019 году- 133 559,36 рублей).
          Пособие назначается и выплачивается уполномоченным органом по месту жительства одного из усыновителей/опекунов (почти во всех регионах РФ это органы соцзащиты), при этом обратиться необходимо не позднее 6-ти месяцев с даты приема ребенка в семью.

Дополнительные льготы и меры поддержки

   1) Стандартный вычет по НДФЛ для налогоплательщиков с детьми (опека, приемная семья, усыновление)

 ч.4 ст.218 НК РФ

    При выплате дохода работодатель ежемесячно на основании заявления и подтверждающих опеку/усыновление документов уменьшает базу на вычеты:
     1 400 рублей - на первого ребенка;

     1 400 рублей - на второго ребенка;

     3 000 рублей - на третьего и каждого последующего ребенка;

     12 000 рублей (при опеке, приемной семье- 6 000р)- на каждого ребенка в случае, если ребенок в возрасте до 18 лет является ребенком-инвалидом, или учащегося очной формы обучения, аспиранта, ординатора, интерна, студента в возрасте до 24 лет, если он является инвалидом I или II группы.

     Налоговый вычет предоставляется в двойном размере единственному родителю (приемному родителю), усыновителю, опекуну, попечителю.
     Начиная с месяца, в котором указанный доход превысил 350 000 рублей, налоговый вычет, не применяется.

2) Отпуск и пособие по уходу за ребенком до 3-х лет, ст. 256 ТК РФ – опека, усыновление (к приемным родителям не применяется)

    В период нахождения в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3-х лет, лицу, подлежащему обязательному социальному страхованию, и осуществляющему уход за ребенком, выплачиваются следующие виды пособий:
- со дня предоставления отпуска по уходу за ребенком до достижения ребенком возраста 1,5 лет - ежемесячное пособие по уходу за ребенком в размере 40% среднего заработка. Данный вид пособия выплачивается по месту работы.

      Для неработающих граждан - в органах соцзащиты (минимальное-  3 277,45 руб., по уходу за 2 и последующими детьми-  6 554,89 руб).

- после достижения ребенком возраста 1,5 лет - ежемесячное пособие на ребенка, размер, порядок назначения, индексации и выплаты которого устанавливается законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации (обычно не установлено и выплачивается только 50 рублей по Указу Президента РФ от 30.05.1994 N 1110) 
3) Отпуск при усыновлении, ст.257 ТК РФ – для усыновителей
Работникам, усыновившим ребенка, предоставляется отпуск на период со дня усыновления и до истечения 70 календарных дней со дня рождения усыновленного ребенка, а при одновременном усыновлении двух и более детей - 110 календарных дней со дня их рождения.

Женщинам, усыновившим ребенка, по их желанию вместо отпуска при усыновлении предоставляется отпуск по беременности и родам на период со дня усыновления ребенка и до истечения 70 календарных дней, а при одновременном усыновлении двух и более детей - 110 календарных дней со дня их рождения, на основании больничного листа, выданного в роддоме или женской консультации на основании решения суда об усыновлении младенца.

4) Пенсия по потере кормильца (опека, приемная семья, усыновление)

  Выплачивается детям, чьи родители умерли или признаны судом умершими/безвестно отсутствующими, при предъявлении законным представителем в отделение Пенсионного Фонда РФ по месту жительства заявления  и подтверждающих документов.

  Пенсия выплачивается всем детям: если родитель не имел трудового/страхового стажа, то выплачивается не трудовая, а социальная пенсия (5283,84 рубля при смерти одного родителя, при 10 567, 73 рублей при смерти обоих или единственного родителя)+ региональные доплаты. 
    Пенсия выплачивается до 18 лет, а при условии очного обучения продлевается  до 23 лет при представлении в ПФР справки из учебного заведения.  
   С 01.01.2018 года социальная пенсия также выплачивается детям-отказникам (у кого прочерки в свидетельстве о рождении). 
+ При усыновлении право на оформленную пенсию по случаю смерти родителей сохраняется согласно ст.138 СК РФ. 

Примечание:

Если ребенок одновременно имеет право на получение пенсии по инвалидности и по потере кормильца, то законному представителю следует самостоятельно выбрать вид выплачиваемой пенсии. В дальнейшем выбор можно изменить. 
5) Материнский капитал – при усыновлении
Федеральный закон от 29.12.2006 N 256-ФЗ "О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей"

Распространяется на:

- женщин, усыновивших второго ребенка, начиная с 1 января 2007 года;

- женщин, усыновивших третьего ребенка или последующих детей начиная с 1 января 2007 года, если ранее они не воспользовались правом на дополнительные меры государственной поддержки;

- мужчин, являющихся единственными усыновителями второго, третьего ребенка или последующих детей, ранее не воспользовавшихся правом на дополнительные меры государственной поддержки, если решение суда об усыновлении вступило в законную силу начиная с 1 января 2007 года.

   Размер в 2019 году – 453 026 рублей

6) Федеральные  меры поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей – при опеке, приемной семье 

      Федеральный закон от 21.12.1996 N 159-ФЗ "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей"

   Установлены меры социальной поддержки в области образования, медицинского обслуживания, имущественных и трудовых прав. 

7) Освобождение от родительской платы в дошкольных учреждениях – при опеке, приемной семье

ч.3 ст.65 Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации": 
За присмотр и уход за детьми-инвалидами, детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, а также за детьми с туберкулезной интоксикацией, обучающимися в государственных и муниципальных образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования, родительская плата не взимается.

8) Льготы детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, при поступлении в ВУЗ  - при опеке, приемной семье
   ч.14  ст.108  Закона "Об образовании в Российской Федерации" 

Право приема на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета в пределах установленной квоты (10%) при условии успешного прохождения вступительных испытаний

    Действует до 01.01.2021 года

9) Освобождение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, от уплаты пошлины за прием в гражданство РФ и  выдачу паспорта гражданина РФ - при опеке, приемной семье

п. 3 ст. 333.29, пп. 9 п. 3 ст. 333.35 НК РФ

10) Освобождение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, получающих пенсию по потере кормильца, от уплаты налога на имущество - при опеке, приемной семье, усыновлении
+ Общие федеральные меры поддержки семей с детьми - многодетных семей, малоимущих, семей, воспитывающих детей-инвалидов и т.п. - при усыновлении
2. Региональное законодательство

    Дополнительно к федеральным нормам в каждом регионе в обязательном порядке приняты свои региональные нормы, регулирующие  отношения в сфере в семейного устройства, в том числе установлены виды пособий и льгот, а также условия их получения, в том числе:

     - Региональное единовременное пособие при приеме ребенка в семью-при опеке, приемной семье, усыновлении

 Установлено в ряде регионов РФ.

    Например, в СПб согласно ст.15  "Социального  кодекса Санкт-Петербурга" при опеке/приемной семье- 33 500 рублей на каждого ребенка, при усыновлении – 128 986 рублей.
     - Региональный материнский капитал – при усыновлении 

установлен в ряде регионов РФ. 
    - Единовременное пособие при  усыновлении младенцев или одновременно нескольких детей - – при усыновлении
  Установлено в ряде регионов РФ.

Например, в Ленинградской области при одновременном усыновлении трех или более детей в возрасте до 6-ти месяцев – сертификат на приобретение жилья в долевую собственность на 3 млн.р.  
-Ежемесячное пособие при усыновлении ребенка
 На сегодняшний день, например,  установлено в г.Москве и в Московской области при усыновлении ребенка на территории г. Москвы или Московской области соответственно. 
-Ежемесячное денежное пособие на содержание ребенка (при опеке и приемной семье)
 Например, в СПБ- 12 382 рубля на каждого ребенка в месяц,
 В Ленинградской области: 8 856 рублей на ребенка до 6-ти лет, 11 575 рублей на ребенка старше 6-ти лет.

-Ежемесячное денежное вознаграждение приемного родителя по договору о приемной семье (при приемной семье)

   Например, в СПб- 11 610 рублей за воспитание 1 ребенка, 17 415 рублей за воспитание 2 детей и т.д.
-Ежегодное возмещение стоимости проезда ребенка к месту отдыха и обратно (при опеке и приемной семье)
  Установлено в некоторых регионах РФ.

  Например, в СПб, в Москве. 

-Ежегодное возмещение стоимости путевки в детский лагерь (при опеке и приемной семье)

  Установлено в некоторых регионах РФ.

  Например, в СПб, Москве. 

+ Подробно регламентированы и дополнены льготы детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в области образования, жилья, медицины, проезда (дополнительно к Федеральному закону 159-ФЗ)

+ Общие региональные меры поддержки семей с детьми - многодетных семей, малоимущих, семей, воспитывающих детей-инвалидов и т.п.
